

发热门诊在疫情常态化防控期间运用闭环管理模式的效果分析

钟红英

成都大学附属医院 四川成都 610036

【摘要】目的 探讨发热门诊在疫情常态化防控期间运用闭环管理模式的效果。**方法** 选择2021年1月-2022年6月疫情常态化防控期间我院发热门诊医护人员以及管理人员为研究对象，研究时段期间发热门诊行闭环管理模式，观察发热门诊医护人员以及管理工作人员的感染发生情况。**结果** 研究时段发热门诊医护人员以及管理工作人员均未发生感染。**结论** 闭环管理模式能够有效阻断感染传播途径，保护易感人群，使疫情期间发热门诊更好地护卫人民健康，值得临幊上应用。

【关键词】 疫情常态化；闭环管理模式；发热门诊

【中图分类号】 R197

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)10-090-02

新型冠状病毒疫情对我国乃至全世界的公共卫生提出了严峻的挑战，发热门诊是易感的主要场所，特别是新型冠状病毒肺炎疫情处于常态化防控阶段，发热门诊对其感染预防需要给予高度重视，为防止院内感染的产生，疫情常态化防控期间医院发热门诊加强了闭环管理，为了探讨这种管理闭环的防控手段的应用效果，本文进行了研究，结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 基础资料

选择2021年1月-2022年6月疫情常态化防控期间我院发热门诊医护人员以及管理人员为研究对象，对其施行后的效果予以分析。

1.2 方法

(1) 严格人员闭环转运管理：在转运者为确诊病例或疑似病例，医护人员应做好防护措施。车辆使用前后应进行严格消毒处理；完成转运后需要对车辆予以终末消毒。(2) 严格分区：根据门诊实际情况进行严格分区、分通道管理，在区域划分方面，应加强物理隔离，以此减少职业暴露的发生，从而最大限度的确保护士人身安全^[1]。可适当扩大清洁区、污染区、潜在污染区，安排专人值守工作人员通道与患者通道，并设置醒目的标识，以免人员误入，确保通道分区管理到位。清洁区主要就是为医护人员生活、休息提供场所，禁止放入工作服或者污染品，也禁止放入清洁的防护物品与医疗物品，在清洁区另一端设置通道入口。在清洁区与潜在污染区、污染区与潜在污染区之间，设置缓冲区，强化双重保护，并准备充足的洗手设备与消毒剂。除此之外，人流与物流必须分开，加强电梯管理，不可交叉使用电梯，以免引起洁污交叉，引起感染。(3) 患者就诊管理：在发热门诊接待发热患者的时候，应加强预防与隔离，从发热分诊开始执行。保持患者相互之间的距离超过1m；叮嘱患者咳嗽、打喷嚏的时候，用纸巾遮住口鼻处，或者佩戴口罩。在对患者实施抽血、输液、量血压等操作的时候，应加强眼、面部的防护，如佩戴口罩、眼罩等；注意体液暴露风险，不可与血液、体液、分泌物等直接接触，以免出现感染^[2]。在进行核酸检验的时候，经常需要护士与患者近距离接触，需要患者取下口罩，张嘴呼吸配合，且操作过程中患者易在刺激下出现打喷嚏、咳嗽等情况，产生气溶胶，易导致护士发生职业暴露，此时应加强防护，并将取样点设定在通风良好、独立的空间，尽量缩短人员停留时间。(4) 医护人员防护用具使用管理：在新型冠状病毒肺炎控制过程中，医护人员应做好个人标准防护，根据防护级别与暴露风险，选择正确的防护用具，以此预防职业暴露。根据有关规范标准，应合理使用防护用具，如外科口罩或者防护口罩、防护面罩、护目镜、防护服、隔离衣、手套、帽子、鞋套等。在佩戴口罩的时候，应彻底遮挡口鼻，保

持系带松紧适宜，并紧贴在面部，戴好后用手塑形鼻夹，检查是否漏气，通常需要4h更换1次，或者污染、潮湿之后马上更换^[3]。在接触患者及其周围区域之前，医护人员应佩戴好手套，在完成相关操作之后，马上脱去手套，更换新手套。在规定区域内穿脱防护服与隔离衣，禁止跨区域活动。要确保防护用具正确穿脱，尤其是对于受到污染的防护用具，如口罩、手套、帽子、防护服等一次性物品，禁止重复使用，严格依据相关顺序依次脱下防护用具，以免引起二次污染。对于防护镜来说，应给予浸泡消毒，之后冲洗干净备用。(5) 门诊区域卫生清洁消毒管理：需要定期对门诊区域进行全方位卫生清洁以及消毒，例如卫生间、走道、楼梯、物品等。制定消毒、检查台账，需要达到消杀工作有据可查、有迹可循的原则。(6) 门诊区域垃圾管理：门诊区域垃圾每日清理1次以上，需要使用黄色医用垃圾处理袋来盛装垃圾，根据医疗垃圾处理标准，每天定点定期集中回收处理。(7) 加强门诊工作人员培训：对门诊工作人员的相关知识予以加强培训，例如岗前培训、在岗培训，尤其是对个人防护培训，且对执勤、隔离以及保洁等工作人员的工作予以明确，以便工作可以有序开展。同时促使工作人员能够按照相关规定做好个人防护。对消毒技术予以加强培训，确保消毒操作能够规范进行。此外，在发热门诊有关工作区域，张贴警示图片、文字等，以此提高护士对职业暴露的重视，为相关防护措施的落实奠定坚实基础。(8) 做好工作人员健康监测：门诊工作人员需要每日进行体温自我监测，需要在早晚各进行检测1次，且做好相应的记录。若发生发热、咳嗽等症状时，需要及时上报并进行排查，禁止带病上岗。对工作人员进行定期核酸检测。

1.3 观察指标

观察疫情常态化防控期间我院发热门诊医护人员以及管理人员是否发生疫情感染。

2 结果

2021年1月-2022年6月疫情常态化防控期间，我院发热门诊发热门诊医生、护士、管理人员以及护工均未发生新型冠状病毒感染。

3 讨论

在新型冠状病毒疫情常态化期间，发热门诊工作的核心是防止疑似新冠肺炎症状感染等发热患者在诊疗过程中与其他病人发生的交叉感染，为了杜绝漏筛及缩短新型冠状病毒筛查时间，我院发热门诊采取了闭环管理模式^[4]，根据医院自身的特点，建立适合本院的就诊、检查以及转运流程等管理方法^[5]。在本管理办法中囊括严格人员闭环转运管理、严格分区、患者就诊管理、医护人员防护用具使用管理、门诊区域卫生清洁消毒管理、门诊区

(下转第133页)

对迷走神经产生刺激，增强并提高迷走神经的紧张度，刺激胃泌素及胰岛素的分泌，促进新生儿消化吸收能力的提高，增强新生儿食欲，加速体质量增长，增强抵抗力^[15]。进行合理的喂养方式和有效的护理干预可以提高喂养耐受性，更快地从胃管喂养过渡至经口喂养，加快早产儿体重增长，减少并发症的发生，短住院时间，降低病死率^[16]。所以，实施重力喂养及非营养性吸吮并结合新生儿抚触护理干预的患儿恢复出生体重时间、口饲持续时间以及住院时间明显短的。重力喂养及非营养性吸吮并结合新生儿抚触可以降低极低出生体重儿出现呕吐、腹胀及胃潴留的发生率，有效治疗极低出生体重儿的喂养不耐受，减少并发症，同时可以帮助患儿更快恢复至出生体重，缩短口饲持续时间，缩短住院时间^[17]。

3 讨论

经口重力喂养过程中给早产儿造成视觉、感觉的刺激，使迷走神经兴奋，刺激G细胞释放胃动素、胃泌素及胃酸的分泌，促进胃肠蠕动，加速胃排空，促进胎粪的排泄，减少食管反流等并发症。但是，胃管喂养有较多局限性缺陷，主要有以下几个方面：胃管喂养虽然能够刺激消化道的成熟但是由于绕开口腔，不能满足早产儿的口欲感，也不利于锻炼早产儿的吸吮及吞咽功能，甚至造成患儿依赖胃管进食喂养，延长住院时间。胃管的侵入性操作容易损伤食管和胃黏膜而出血，同时无吞咽动作参与，腹胀发生率较高。容易继发感染，经胃管进食，胃管内残留奶汁利于细菌繁殖，同时胃管的侵入性操作容易破坏消化道的黏膜屏障，因为胃肠道是全身炎症反应综合征的起源地，屏障的破坏、细菌的繁殖增加了感染的几率。而且现临上常用的管饲喂养装置存在如下缺陷：（1）多以注射器盛装奶液。注射器盛装奶液，无盖子遮盖，容易受到污染。（2）注射器没有保温功能，奶液温度会受到时间及环境温度的影响变凉，引起新生儿不适或腹泻等不良反应。（3）注射器无法悬挂，临上多以胶布缠绕固定在新生儿床边，容易滑脱，造成人力及奶液的浪费。

4 小结

通过对早产儿的自身特点选择合适的管饲重力喂养方式、方法、体位及各种护理干预手段以帮助早产儿尽快耐受胃肠内喂养。新生儿科需鼻饲喂养的早产新生儿实施重力喂养的，可以促进其提高喂养效果，尽早经口喂养，实现全量肠内营养，减少喂养不耐受情况，起到较好的喂养效果，值得在临床应用推广。

参考文献

- [1] 张家骥，魏克伦，薛辛东. 新生儿急救学 [M]. 北京：人民

(上接第 90 页)

域垃圾管理、加强门诊工作人员培训以及做好工作人员健康监测。采取闭环管理模式后，可对传染源予以有效控制，同时能够对传播途径予以阻断，进而院内感染的发生予以降低^[6]。

本次研究结果显示，2021年1月-2022年6月疫情常态化防控期间，我院发热门诊发热门诊医生、护士、管理人员以及护工均未发生新型冠状病毒感染。可以看出在疫情常态化防控期间发热门诊中采取闭环管理模式的效果较优，能够显著防止感染的发生。

综上所述，在新型冠状病毒肺炎疫情期间，需要加强防控策略的合理制定与实施，此次研究中在疫情常态化防控期间发热门诊中采取闭环管理模式，能够有效控制感染源，且在阻断传播途径中起到了重要的作用，可对院内感染予以有效控制，最大限度的减少了发热门诊医护人员及管理人员的职业暴露风险的发生，从而最大限度的确保医护人员及管理人员的生命安全，该方法可在临上推广应用。

卫生出版社，2006:150.

[2] 刘艳林，钱敏，史晓燕. 极低出生体质量儿实施重力喂养结合体位舒适护理的效果观察 [J]. 中西医结合护理，2018, 12(3):117.

[3] 陈月凤，张金凤，于艳彬，新生儿重症监护室不同环境状态对早产儿康复过程及并发症的影响 [J]. 中国实用护理杂志，2015, 31(34):2593-2595.

[4] 张瑞芳. 对比分析传统鼻饲喂养和重力鼻饲喂养对新生儿重症监护室(NICU)早产儿的影响 [J]. 临床医药文献电子杂志，2017, 4(4):645.

[5] 汪昌玉，谢桂月. 重力滴注鼻饲法对早产儿喂养并发症的影响 [J]. 临床护理杂志，2012, 11(5):25-26.

[6] 霍秋桂，冉双芹. 极低出生体重儿两种不同经口胃管喂养方法效果观察 [J]. 护理研究，2015, 29(20):2545-2546.

[7] 汪昌玉，谢桂月. 重力滴注鼻饲法对早产儿喂养并发症的影响 [J]. 临床护理杂志，2012, 11(5):25-26.

[8] 钟笑媚，陈秀春，崔彦芹. 婴幼儿重力喂养灌注装置的改良 [J]. 护理学报，2014, 21(13):38.

[9] 任香娣，沈清清，孙献梅等. 早产儿胃肠道舒适护理管理的临床应用与效果 [J]. 护理管理杂志，2014, 14(1):58-59.

[10] 唐凤姣，杨凤娥，魏丽华，等. 在极低出生体重儿喂养中“三管齐下”护理的应用分析 [J]. 中国医药科学，2016, 6(1):146-148.

[11] 刘经飘，曾秋月，梁腊梅. 重力喂养与常规鼻饲在早产儿喂养中的应用 [J]. 护理实践与研究，2014, 11(6):3-4.

[12] 迟春昕，谢巧庆，张燕霞，重力喂养辅以非营养性吸吮并结合抚触治疗极低出生体重儿喂养不耐受的疗效研究 [J]. 国际护理学杂志，2013, 32(11):2416-2418.

[13] 张燕霞，迟春昕，李财微. 极低出生体重儿童重力喂养及护理干预的效果 [J]. 广东医学，2014, 35(2):10.

[14] 李颖. 非营养性吸吮对早产儿体重的影响 [J]. 中华现代护理杂志，2010, 16(13):1559-1560.

[15] 周志红，吕迎春. 抚触与水床式鸟巢对极低出生体重儿生长发育的影响 [J]. 中国实用护理杂志，2012, 28(20):81-82.

[16] 谢玉香. 90例极低出生体重儿胃肠喂养不耐受的护理观察 [J]. 中国保健营养(下旬刊)，2012, 22(18):3859.

[17] 郭永琴，董艳，胡晶，等. 新型喂养方式对极低出生体重儿生长发育的临床效果评价 [J]. 中国妇幼保健，2016, 31(14):2886-2889.

参考文献

[1] 魏红. 突发新型冠状病毒肺炎疫情期间发热门诊的护理管理体会 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊) 2020, 20(74):164-165.

[2] 付强，张秀月，李诗文. 新型冠状病毒感染医务人员职业暴露风险管理策略 [J]. 中华医院感染学杂志，2020, 30(6):801-805.

[3] 袁月，陈竹，杨兴龙，等. 新型冠状病毒肺炎定点收治医疗机构感染预防与控制措施 [J]. 中华医院感染学杂志，2020, 30(6):831-834.

[4] 王琛，王旋. 新型冠状病毒感染的流行、医院感染及心理预防 [J]. 全科护理，2020, 18(3):309-310.

[5] 余琪，冯丽娟，沈蕾，等. 应对新型冠状病毒肺炎疫情中PICC置管的应急护理管理 [J]. 护理研究，2020, 34(5):374-375.

[6] 孙荣娣，邢励勤，郑小婧，等. 新冠肺炎期间基层医院发热门诊防控措施及管理体会 [J]. 2021, 28(01):37-46.